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Wypalenie zawodowe u przedstawicieli służb mundurowych
Streszczenie

   
Zespół wypalenia zawodowego postrzegany jest jako poważny problem społeczny i medyczny dotyczący osób narażonych w pracy na długotrwały stres, nadmierne obciążenie obowiązkami służbowymi oraz odczuwaniem braku satysfakcji z wykonywanej pracy wymagającej bezpośredniego kontaktu z ludźmi, przy równoczesnym braku czasu na wypoczynek i występującymi problemami związanymi z nieradzeniem sobie z nadmiernym obciążeniem obowiązkami zawodowymi. Funkcjonowanie w warunkach środowiska służb mundurowych  jest zaliczane do tych rodzajów aktywności, które mogą powodować wysokie ryzyko wystąpienia zespołu wypalenia zawodowego. Jedną z wielu charakterystycznych cech instytucji mundurowych jest funkcjonowanie w warunkach długotrwającego stresu, wynikającego z konieczności ograniczenia osobistych swobód oraz bezwzględna konieczność podporządkowania się wymogom regulaminów i zasad dyscypliny. Uwzględniając szereg negatywnych następstw związanych z wypaleniem zawodowym dotykającym przedstawicieli służb mundurowych w celu ograniczenia tego zjawiska konieczne jest prowadzenie systematycznej psychoprofilaktyki.
Wprowadzenie
   
Praca zawodowa przedstawicieli służb mundurowych stanowi istotny element życia i jedną z podstawowych form ich aktywności towarzyszących przez całe dorosłe życie. Jest ona nie tylko źródłem środków zapewniających utrzymanie i możliwość zaspokojenia podstawowych potrzeb, ale także dającym poczucie wartości, stwarza też szansę na realizację osobistych aspiracji, dążeń oraz planów życiowych jak i ma wpływ na całokształt życia zawodowego i rodzinnego tych osób. Możliwość realizacji własnych dążeń i ambicji oraz zainteresowań przynosi człowiekowi satysfakcję jak również wzmacnia poczucie przydatności i użyteczności. We współczesnych czasach praca odgrywa niezwykle istotną rolę w życiu człowieka, ponieważ jest on coraz bardziej skłonny czerpać z niej poczucie sensu swojej egzystencji lecz z drugiej strony powoduje ujemne skutki gdy sukces zawodowy staje się wartością nadrzędną, przesłaniającą wszystkie inne oraz gdy stres spowodowany nadmiernym obciążeniem obowiązkami służbowymi prowadzi do wystąpienia zjawiska określanego wypaleniem zawodowym.
,
  Aktualność problemu wypalenia zawodowego wynika z tego, iż praca zawodowa stanowi nieodłączną część ludzkiego życia oraz zaliczana jest do jednej z istotnych dziedzin aktywności człowieka. W efekcie może przynosić zadowolenie i osobistą satysfakcję ale może też być niebezpiecznym stresorem, którego przewlekłe działanie niesie poważne następstwa zdrowotne. 
   
Zjawisko wypalenia zawodowego od ponad 40 lat stanowi przedmiot badań naukowych bo ten problem może dotyczyć każdego, niezależnie od zajmowanego stanowiska, jednak najbardziej podatne są osoby wykonujące zawód, który wymaga intensywnych kontaktów z ludźmi. Wynika z tego, że bezpośrednie i osobiste bliskie zaangażowanie w relacjach interpersonalnych, stwarza napięcie emocjonalne, które w przypadku długotrwałego utrzymywania może prowadzić do stresu, z którym dana osoba z różnych przyczyn nie jest w stanie sobie poradzić. 
   
W ostatnim okresie czasu pojawiło się wiele badań i publikacji naukowych dotyczących problematyki wypalenia zawodowego wśród: nauczycieli, przedstawicieli zawodów medycznych, psychologów, terapeutów i pedagogów. Natomiast niewiele jest badań dotyczących tej problematyki w środowisku służb mundurowych. 
Zjawisko wypalenia zawodowego

   
Pojęcie wypalenia zawodowego zostało po raz pierwszy wprowadzone przez Herberta Freudenbergera w połowie lat siedemdziesiątych ubiegłego wieku jak zjawisko mające ścisły związek z wykonywaną pracą zawodową i mające miejsce w zawodach o znacznym stopniu etycznej i społecznej odpowiedzialności, a w szczególności u osób, które pracują z ludźmi oraz od których wymaga się znacznego zaangażowania emocjonalnego 
,
,
. W późniejszym okresie czasu Ch. Maslach i wsp. zaproponowała uznanie zespołu wypalenia zawodowego jako zbiór objawów emocjonalnego wyczerpania, depersonalizacji i zaniżónego poziomu skuteczności zawodowej pojawiające się u osób wykonujących precę z innymi ludźmi w zawodach, które wymagają znacznego stopnia zaangażowania emocjonalnego. 

Do najbardziej znanych definicji zespołu wypalenia zawodowego zaliczana jest ta zaproponowana przez Ch. Maslach i wsp.
,
 według której „wypalenie zawodowe jest zespołem emocjonalnego wyczerpania, depersonalizacji i braku satysfakcji zawodowej, której może wystąpić u osób wykonujących zawody oparte na kontaktach z innymi ludźmi”.
   Objawy kliniczne zespołu wypalenia zawodowego zostały opisane jako:
· Wyczerpanie emocjonalne objawiające się uczuciem nasilonego zmęczenia, gdzie reakcje emocjonalne uległy znacznemu obniżeniu;

· Obecność nasilonych objawów psychosomatycznych (zaburzenia snu, dolegliwości bólowe układu kostno – mięśniowego, obniżona aktywność i spadek energii, nasilona drażliwość oraz skłonność do reakcji impulsywnych i agresji, zwiększona podatność na infekcje, zaburzenia ze strony przewodu pokarmowego, osłabione zaangażowanie się w wykonywanie obowiązków zawodowych. 
,
,

   
Na początku lat osiemdziesiątych XX wieku Ch. Maslach wraz ze swoim zespołem opracowała Inwentarz Wypalenia Zawodowego – Maslach Burnout Inwentory, który został powszechnie zaakceptowany jako najbardziej przydatne narzędzie diagnostyczne. Wypalenie zawodowe zostało w nim przedstawione jako trójwymiarowy zespół cechujący się wyczerpaniem emocjonalnym, depersonalizacją i obniżonym poczuciem dokonań osobistych. 
Ryzyko wypalenia zawodowego u przedstawicieli służb mundurowych.
  
 Funkcjonowanie zawodowe pracowników zatrudnionych w instytucjach mundurowych należy zaliczyć do tych rodzajów aktywności, która może stwarzać wysokie ryzyko wystąpienia zespołu wypalenia zawodowego. Powszechnie jest wiadomo, że podstawową zasadą obowiązującą w wojsku, policji i służbach specjalnych jest ich zhierarchizowanie, ograniczenie pewnych swobód osobistych, bezwzględna konieczność podporządkowania się wymogom regulaminów i dyscypliny, konieczność działania na rozkaz i to często w sytuacji przymusu.
 Wymienione instytucje dysponują pewną liczbą stanowisk służbowych, które wymagają znacznego zaangażowania w kształtowaniu właściwych stosunków międzyludzkich, przyjmowania odpowiedniego poziomu postaw w różnych nieprzewidywalnych sytuacjach, ponoszenia bezpośredniej odpowiedzialności za atmosferę wśród podwładnych, szybkie reagowanie w sytuacji konieczności rozwiązywania problemów psychologicznie trudnych, bezpośrednie oddziaływanie w celu motywowania podwładnych do efektywnego realizowania zadań i poleceń służbowych.
  Tego rodzaju służba to głównie praca z ludźmi, która wymaga odpowiednich umiejętności i predyspozycji dowódczych w kierowaniu podwładnymi z równoczesnym pełnieniem funkcji wychowawczych, szkoleniowych oraz wysokich umiejętności kształtowania zasad etyczno – moralnych, budowania atmosfery zaufania wśród podwładnych, jak również niekiedy podejmowania trudnych decyzji w sytuacji bezpośrednio zagrażających zdrowiu psychicznemu. Kolejną charakterystyczną cechą instytucji mundurowych jest funkcjonowanie w sytuacji długotrwale oddziaływującego stresu, wynikającego z konieczności rozwiązywania zadań związanych z obronnością i bezpieczeństwem państwa, a których stopień trudności często jest wysoki i w pewnych sytuacjach może powodować znaczne napięcia emocjonalne prowadzące do wystąpienia wypalenia zawodowego.
   
Jedną z konsekwencji wypalenia zawodowego jest zmiana stosunku do osób polegająca na obniżeniu lub utracie należnej troski o podwładnych, co może powodować u dowódców, jak i ich podwładnych niebezpieczeństwo pogorszenia bezpośrednich relacji na linii przełożony – podwładny, a co w warunkach wykonywania odpowiedzialnych zadań może wywołać nieprzewidziane reakcje oraz zagrożenie związane z podejmowaniem ryzykownych decyzji obniżających skuteczność działań.
,

   
Istnieje obawa, że u osób zajmujących odpowiedzialne stanowiska dowódcze przy współudziale innych niekorzystnych czynników, takich jak predyspozycje genetyczne, nieprawidłowe cechy osobowości czy niesprawne mechanizmy adaptacyjno – kompensacyjne może dochodzić do wystąpienia objawów wypalenia zawodowego. 
  
 Dodatkowymi stresorami występującymi w warunkach funkcjonowania służb mundurowych mogą być obiektywne przeszkody w rozwoju kariery zawodowej, wykonywanie obowiązków służbowych na stanowiskach niezgodnych z posiadanymi kwalifikacjami, brak perspektyw awansu, czy niesprawiedliwa ocena ze strony przełożonych, utrudnianie lub brak perspektyw na podniesienie kwalifikacji zawodowych, nieustanna dyspozycyjność, ponoszenie odpowiedzialności karnej lub dyscyplinarnej za uchybienia służbowe, dezorganizacja życia rodzinnego i towarzyskiego, brak możliwości rozładowania napięcia emocjonalnego w relacjach służbowych.
   
Poczynione obserwacje jak i wyniki badań wskazują, że zwiększoną podatność na wypalenie zawodowe prezentują osoby, które cechuje wysoka dynamika działania i zdolności przywódcze oraz perfekcjonizm i bezgraniczne poświęcenie się służbie, a więc jednostki uważane za najbardziej wartościowe. 
Rozpoznanie i orzecznictwo w zespole wypalenia zawodowego

   
Rozpoznanie zespołu wypalenia zawodowego wymaga rzetelnej znajomości jego objawów i umiejętności oceny ich dynamiki. Wielu autorów podkreśla, że wypalenie zawodowe jest spowodowane wieloczynnikowo i należy do zjawisk złożonych, na które składają się objawy behawioralne, somatyczne oraz problemy interpersonalne. Wśród znacznej liczby objawów behawioralnych wymienia się między innymi obniżoną wydajność w pracy, lęk przed wykonywaniem zadań służbowych, nadużywanie alkoholu, popełnianie błędów w pracy, zwiększoną absencję w pracy. Wśród objawów somatycznych obserwuje się poczucie wyczerpania i zmęczenia, osłabienie odporności na infekcje, współwystępowanie schorzeń somatycznych np. choroby wrzodowej, czy migreny. Z kolei w relacjach międzyludzkich mówi się o wycofaniu społecznym i rodzinnym, narastającej nieufności, nasileniu ekspresji gniewu, pesymizmie, nadmiernym krytycyzmie oraz narastaniu konfliktów w relacjach interpersonalnych zarówno w środowisku pracy jak i w związkach rodzinnych i partnerskich. W obowiązującej obecnie Międzynarodowej Statystyce i Klasyfikacji Chorób i Problemów Zdrowotnych ICD-10 zostało zamieszczone pojęcie wypalenie się kodowane Z 73.0 i zawiera kryteria związane bezpośrednio z trudnościami życiowymi. 
  
 W piśmiennictwie naukowym związanym z problematyką wypalenia zawodowego istnieje zbieżność poglądów co do etiologii tego zjawiska. Wyróżniono dwie grupy czynników wewnętrzne i zewnętrzne.
,
 Wśród czynników wewnętrznych wymienia się cechy osobowości takie jak: brak pewności siebie, bierność, niska operatywność, submisyjność oraz cechy przeciwstawne: brak opanowania, potrzeba dominacji, zaburzona kontrola własnych stanów emocjonalnych, skłonność do agresji, nadmierna ambicja, skłonność do manipulacji.
   
Z kolei grupę czynników zewnętrznych stanowią warunki i rodzaj wykonywanej pracy, sposób pełnienia określonych ról społecznych, konieczność zaangażowania, wieloznaczność lub obciążenie rolą zawodową.  Prawdopodobieństwo wystąpienia zespołu wypalenia zawodowego ulega zwiększeniu gdy dana osoba wykazuje dodatkowo  problemy z radzeniem sobie w sytuacji psychologicznie trudnej oraz gdy prezentuje skłonność do zaniżania samooceny.
Kryteria diagnostyczne zespołu wypalenia zawodowego:

· Wyczerpanie emocjonalne – charakteryzuje się poczuciem nasilonego zmęczenia oraz wyczerpaniem zasobów emocjonalnych. Specyficzne są: spadek lub obniżenie energii i aktywności złożonej, nadmierna drażliwość, impulsywność, konieczność zwiększonego wysiłku do wypełnienia zawodowych ról, utrzymywanie się licznych objawów psychosomatycznych.
· Depersonalizacja – to specyficzny stosunek do innych osób przejawiający się negatywnym, cynicznym i zauważalnym dystansowaniem się w relacjach międzyludzkich z równoczesnym utraceniem dotychczasowych poprawnych relacji w tym zakresie. Depersonalizacja może też być postrzegana jako forma samoobrony czyli emocjonalnego buforu obojętności oraz braku empatii chroniącego przed tego typu kontaktami.

· Brak satysfakcji zawodowej – prezentuje się obniżeniem poczucia własnej wydajności i kompetencji w funkcjonowaniu zawodowym oraz spadkiem poczucia własnej skuteczności i efektywności działania co może mieć związek z brakiem umiejętności w radzeniu sobie ze stresem zawodowym.

   
Na wystąpienie objawów zespołu wypalenia zawodowego szczególnie narażeni są przedstawiciele takich zawodów jak: nauczyciele, lekarze, terapeuci, pielęgniarki, fizjoterapeuci, duchowni. W następstwie prowadzonych badań zwrócono uwagę, że może również dotyczyć przedstawicieli służb mundurowych (żołnierze, policjanci, funkcjonariusze służb specjalnych) zajmujących odpowiedzialne stanowiska dowódcze.

· W aktualnie  obowiązujących przepisach orzeczniczo – lekarskich o zdolności psychofizycznej do zawodowej służby wojskowej zespół wypalenia zawodowego nie figuruje i nie jest rozpatrywany przez psychiatrów wojskowych. Trudno jest też oszacować skalę rozpowszechnienia wypalenia zawodowego wśród przedstawicieli służb mundurowych z uwagi na brak badań epidemiologicznych w tym zakresie. Jednak z uwagi na wzrastające zainteresowanie tym zagadnieniem konieczne jest prowadzenie dalszych badań naukowych, których wyniki mogą spowodować konieczność włączenia zespołu wypalenia zawodowego do zaburzeń mających związek przyczynowy z warunkami służby w instytucjach mundurowych.
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