
KOMUNIKAT O OGŁOSZENIU KONKURSU
NA PAMIĘTNIK, DZIENNIK, WSPOMNIENIE
„REFLEKSJA Z CZASÓW SŁUŻBY, PRACY I LAT STUDIÓW MEDYCZNYCH W STRUKTURACH ORGANIZACYJNYCH SŁUŻBY ZDROWIA WOJSKA POLSKIEGO”

Na Zebraniu Zarządu Stowarzyszenia Przyjaciół Tradycji Wojskowej Akademii Medycznej i Wojskowej Służby Zdrowia, które odbyło się w dniu 21 lutego 2018 roku - w roku jubileuszy: 60. lecia utworzenia w Łodzi Wojskowej Akademii Medycznej (Rozporządzenie MON 003/org.  z 19. maja 1958 r.), 100. lecia powołania etatowej Służby Zdrowia Wojska Polskiego (8. listopada 1918 r.) oraz 100. lecia zorganizowania w Łodzi  szpitala Wojska Polskiego (w listopadzie 1918 r.) -  został ogłoszony niniejszy komunikat, iż Prezes Stowarzyszenia Przyjaciół Tradycji WAM i WSZ płk emer. dr n. hum. Czesław Marmura, Prezes Wojskowej Izby Lekarskiej kmdr. emer. dr n. med. Jan Sapieżko oraz Dziekan Wydziału Wojskowo- Lekarskiego Uniwersytetu Medycznego w Łodzi płk emer. prof. zw. dr hab. n. med. Jurek Olszewski organizują Konkurs na pamiętnik, dziennik lub wspomnienie dotyczące służby i pracy w strukturach organizacyjnych służby zdrowia Wojska Polskiego oraz lat studiów medycznych w uczelniach kształcących studentów – podchorążych. 

Zgłoszone prace do konkursu powinny mieć formę zapisu komputerowego z następującymi wymogami edytorskimi:
1.  Minimalna publikacja  powinna obejmować  co najmniej 0,5 arkusza wydawniczego  (około 11 stron tzw. maszynopisu, czyli 22000 znaków drukarskich przy artykule zawierającym tylko tekst, bez rysunków, tabel itp.). Jednakże, organizatorzy proszą o załączenie do tekstów oryginalnych wspomnień, listów, kopii dokumentów, zdjęć itp.
2. Tytuł pamiętnika, dziennika, wspomnienia (14 pt, tekst pogrubiony).
3. Autor lub autorzy (11pt) ;
4. Adres: ulica, kod pocztowy, miasto lub adres e-mail  (11pt)
5. Streszczenie (12 pt) o objętości około 100 wyrazów.
6. ROZDZIAŁ, (12 PT, TEKST POGRUBIONY, WIELKIE LITERY).
7. Podrozdział, (12 pt, tekst pogrubiony, małe litery).  
8. Tekst należy przygotować czcionką Times New Roman o rozmiarze 12 pt i przesłać zapisany w edytorze  tekstu: MS WORD. Odstępy pomiędzy wierszami 1,5 .
9. Kolumna tekstu na stronie A 4 o marginesach: 
- górnym: 2,5 cm, dolnym: 2,5 cm, lewym: 2,5 cm, prawym: 2,5 cm.
    10.  Prosimy nie zamieszczać literatury na końcu artykułu tylko  w przypisach u dołu strony.
    11. Przypisy numerujemy w sposób ciągły. Numery przypisów należy  umieszczać we
          frakcji górnej, bez nawiasów lub kropek.
    12. Zapis bibliograficzny książki w przypisie powinien zawierać: inicjał imienny autora,
         nazwisko, tytuł pracy, wydawnictwo, miejsce i rok wydania, stronę lub strony. 
Przesłane na konkurs prace (pamiętniki, dzienniki lub wspomnienia) muszą być dziełami indywidualnymi i nigdzie niepublikowanymi w całości. 
Nadsyłać można również - znajdujące się w zbiorach prywatnych, rodzinnych - prace, których autorzy nie mieli szansy opublikować za swojego życia.
Prace uczestnicy konkursu powinny nadesłać do 31 grudnia 2018 r. na adres: SPTWAM i WSZ  pl. Gen. Józefa Hallera nr 1 C p. 2009A, USK Uniwersytetu Medycznego, 90 – 647 Łódź z dopiskiem „Konkurs na wspomnienia z czasów  pracy, służby i nauki w służbie zdrowia Wojska Polskiego. 
Prace będą oceniane przez  Kapitułę Konkursu w składzie: 
Prof. zw. dr hab. n. hum. Andrzej Felchner, Prof. zw. dr hab. n. med. Jurek Olszewski, Dr n. hum. Czesław Marmura, Dr  n. med. Kazimierz Janicki, Mgr Mirosław Wdowczyk.
Rozstrzygnięcie  konkursu nastąpi w kwietniu 2019 r.
Nagrodzone prace zostaną opublikowane w zbiorowej monografii SPTWAM i WSZ.
Regulamin Konkursu i ogólne informacje na temat samego konkursu na stronie WWW.sptwam.pl / konkurs na wspomnienia. 
Kontakt z organizatorami: adres pocztowy jak wyżej oraz adres e-mail: wdowczyk@sptwam.pl  i   marmura@sptwam.pl 
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