Łódź, dnia 14 września 2016 r.
                           Protokół Zebrania Założycielskiego                                      
               STOWARZYSZENIA PRZYJACIÓŁ TRADYCJI      
                   WOJSK OWEJ AKADEMII MEDYCZNEJ                                      

i WOJSKOWEJ SŁUŻBY ZDROWIA
W zebraniu założycielskim Stowarzyszenia Przyjaciół Tradycji Wojskowej Akademii Medycznej i Wojskowej Służby Zdrowia, które odbyło się dnia 14 września 2016 roku w m. Łódź, zgodnie z listą obecności stanowiącą załącznik nr 6 do protokołu, wzięło udział 21 osób.

Obrady otworzył kol. dr Czesław Marmura przedstawiając obecnym osobom cele niniejszego zebrania oraz obowiązujące procedury organizacyjno-prawne powołania stowarzyszeń. Następnie zaproponował na przewodniczącego zebrania założycielskiego kol. prof. Andrzeja Denysa. W głosowaniu jawnym propozycja została jednogłośnie przyjęta przez obecnych. Na sekretarza zebrania przewodniczący zaproponował kol. mgr. Sławomira Płuciennika. W głosowaniu jawnym propozycja została jednogłośnie przyjęta przez obecnych. Przewodniczący zaproponował, aby do prezydium zebrania założycielskiego powołać następujące osoby:

1. Kol. dr Czesław Marmura

2. Kol mgr Stanisław Wojciechowski.

W głosowaniu jawnym propozycja została jednogłośnie przyjęta przez obecnych. Po zaproszeniu wybrane osoby do prezydium przewodniczący przedstawił następujący projekt porządku zebrania:
1. Podjęcie uchwały o powołaniu Stowarzyszenia Przyjaciół Tradycji Wojskowej Akademii Medycznej i Wojskowej Służby Zdrowia

2. Uchwalenie Statutu Stowarzyszenia Przyjaciół Tradycji Wojskowej Akademii Medycznej i Wojskowej Służby Zdrowia

3. Akceptacja wyboru Komitetu Założycielskiego z dnia 18 maja 2016 roku

4. Wybór  Zarządu i Komisji Rewizyjnej.

Zaproponowany porządek, w głosowaniu jawnym, został jednogłośnie przyjęty przez obecnych i przystąpiono do realizacji punktu pierwszego zebrania. Przewodniczący polecił sekretarzowi odczytanie projektu uchwały o powołaniu Stowarzyszenia Przyjaciół Tradycji Wojskowej Akademii Medycznej i Wojskowej Służby Zdrowia i przy braku innych propozycji poddał pod głosowanie. W głosowaniu jawnym propozycja została jednogłośnie przyjęta przez obecnych (załącznik nr 1 do niniejszego protokołu). Na tym zakończono realizację punktu pierwszego porządku zebrania. 

W kolejnym punkcie Przewodniczący uznając, że wszyscy członkowie – założyciele otrzymali wcześniej zapoznając się z projektem Statutu Stowarzyszenia, polecił sekretarzowi odczytanie projektu o uchwaleniu Statutu Stowarzyszenia Przyjaciół Tradycji Wojskowej Akademii Medycznej i Wojskowej Służby Zdrowia i przy braku innych propozycji poddał pod głosowanie. W głosowaniu jawnym propozycja została jednogłośnie przyjęta przez obecnych (załącznik nr 2 do niniejszego protokołu). Na tym zakończono realizację punktu drugiego porządku zebrania.

Następnie przystąpiono do kolejnego punktu porządku obrad - podjęcie uchwały o wyborze

Komitetu Założycielskiego z dnia 18 maja 2016 r. i udzieleniu mu pełnomocnictwa do dokonania wszelkich czynności związanych z rejestracją Stowarzyszenia. Na kandydatów do Komitetu Założycielskiego zgłoszono w kolejności alfabetycznej następujące kandydatury:

1. Prof. dr hab. DENYS Andrzej 
2. Dr MARMURA Czesław

3. Mgr PŁUCIENNIK Sławomir

4. ŚWIERCZYŃSKI Stanisław

5. Mgr WOJCIECHOWSKI Stanisław.

Wszyscy wymienieni kandydaci wyrazili zgodę na kandydowanie. W przeprowadzonym głosowaniu jawnym poszczególni kandydaci zostali jednogłośnie wybrani przez obecnych do

Komitetu Założycielskiego Stowarzyszenia (załącznik nr 3 do niniejszego protokołu).

Następnie przystąpiono do realizacji ostatniego punktu porządku  - wybór Zarządu
 i Komisji Rewizyjnej. Na wniosek sekretarza przyjęto w głosowaniu jednogłośnie sześcioosobowy skład Zarządu oraz trzyosobowy Komisji Rewizyjnej Stowarzyszenia. 
Na kandydatów do Zarządu zgłoszono w kolejności alfabetycznej następujące

kandydatury:
1. Inż. BRYLIKOWSKI Stanisław
2. Prof. dr hab. DENYS Andrzej
3. Dr MARMURA Czesław

4. Dr n. med. SERBIAK Ryszard

5. Mgr WDOWCZYK Mirosław

6. Mgr WOJCIECHOWSKI Stanisław.

Przy braku innych propozycji w przeprowadzonym głosowaniu jawnym poszczególni kandydaci zostali jednogłośnie wybrani przez obecnych do Zarządu Stowarzyszenia.  Na kandydatów do Komisji Rewizyjnej zgłoszono w kolejności alfabetycznej następujące kandydatury:

1. Mgr KRĘCISZ Zbigniew

2. Mgr PŁUCIENNIK Sławomir

3. ŚWIERCZYŃSKI Stanisław

Przy braku innych propozycji w przeprowadzonym głosowaniu jawnym poszczególni kandydaci zostali jednogłośnie wybrani przez obecnych do Komisji Rewizyjnej Stowarzyszenia. Przewodniczący zebrania założycielskiego poprosił nowo wybrany Zarząd oraz członków Komisji Rewizyjnej o odbycie pierwszego posiedzenia celem ukonstytuowania się i ogłosił kilkuminutową przerwę w zebraniu. 


Po przerwie przewodniczący zebrania ogłosił, że członkowie Zarządu Stowarzyszenia na pierwszym posiedzeniu dokonali wyboru osób do pełnienia następujących obowiązków (załącznik nr 4 do niniejszego protokołu):

1. Dr Czesław MARMURA –  Prezes

2. Dr n. med. Ryszard SERBIAK – Wiceprezes

3. Mgr Stanisław WOJCIECHOWSKI – Sekretarz

4. Inż. Stanisław BRYLIKOWSKI – Skarbnik 

5. Prof. dr hab. Andrzej DENYS – Wiceprezes

6. Mgr Mirosław WDOWCZYK – Członek

Natomiast w Komisji Rewizyjnej dokonali wyboru osób do pełnienia następujących obowiązków (załącznik nr 5 do niniejszego protokołu):

1. Mgr Sławomir PŁUCIENNIK – Przewodniczący 

2. Mgr Zbigniew KRĘCISZ – Członek 

3. Stanisław ŚWIERCZYŃSKI - Członek

Przewodniczący zebrania założycielskiego podziękował wszystkim uczestnikom zebrania za ich aktywny udział, złożył gratulacje wybranym przedstawicielom Stowarzyszenia. 

Na tym porządek zebrania założycielskiego Stowarzyszenia Przyjaciół Tradycji Wojskowej Akademii Medycznej i Wojskowej Służby Zdrowia zakończono.

                                                                                                                                  Protokołował










            Sławomir Płuciennik

Załączniki:

1. Uchwała zebrania założycielskiego o założeniu stowarzyszenia,

2. Uchwała zebrania założycielskiego o uchwaleniu statutu stowarzyszenia 

3. Uchwała zebrania założycielskiego o wyborze Komitetu Założycielskiego 

4. Uchwała zebrania założycielskiego o powołaniu Zarządu Stowarzyszenia                                                                                           5. Uchwała zebrania założycielskiego o powołaniu Komisji Rewizyjnej                                                                                            6. Lista obecności osób na zebraniu założycielskim
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