Panie Marszałku, Panie Prezydencie, Księże Kapelanie,
Panie i Panowie Oficerowie, Panie i Panowie Dyrektorzy Szpitali i Szkół,
Szanowni Kombatanci i Weterani, Prezesi i Członkowie Związków i Organizacji,
Szanowni Państwo!!
         

Wybitny polski poeta, eseista, dramaturg Zbigniew Herbert tak pisał  „Naród, który traci pamięć, traci także sumienie”   
   Dzisiejsza obecność nasza na Cmentarzu Wojskowym, na uroczystości odsłonięcia Tablicy Pamiątkowej Płk. dr. med. Edwarda Wertheima, której honorowo patronuje Pan Witold Stępień Marszałek Województwa Łódzkiego, jest jakby zaprzeczeniem cytowanej na wstępie myśli Zbigniewa Herberta.

Dzięki także historycznej pamięci i oficerskiej świadomości Pana Płk. prof. dr. hab. n. med. Zbigniewa Dudkiewicza z Uniwersytetu Medycznego, a także działaczom Związku Legionistów Polskich i Ich Rodzin oraz Stowarzyszenia Przyjaciół Tradycji Wojskowej Akademii Medycznej i Wojskowej Służby Zdrowia, a zwłaszcza dyrektora  Zbigniew Kręcisza, dyrektora Marcina Młynarczyka z Urzędu Marszałkowskiego możemy stanąć przed Pamiątkową Tablicą Płk dr. med. Edwarda Wertheima legionisty, oficera lekarza Wojska Polskiego, łódzkiego działacza społecznego Polskiego Czerwonego Krzyża, byłego komendanta 4. Okręgowego Szpitala Wojskowego w Łodzi, który w 1934 roku wmurował kamień węgielny pod budowę nowoczesnego obiektu szpitalnego na ul. Żeromskiego 113. To między innymi dzięki Niemu Uniwersytecki Szpital Kliniczny im. Wojskowej Akademii Medycznej – Centralny Szpital Weteranów może obchodzić (dokładnie 18. 09. bm.) Jubileusz 80 lecie jego uruchomienia dla pacjentów.
Szanowni   Zebrani!
Edward Wertheim urodził się 13 października 1887 roku w Jędrzejowie,  w zasłużonej dla Polski patriotycznej rodzinie. Jego pradziad był oficerem w armii Księstwa Warszawskiego, a babcia była kurierką powstańczą w 1863 roku. On sam, jako student medycyny Uniwersytetu Jagiellońskiego, aktywnie brał udział w działalności „Strzelca”. Dyplom lekarski uzyskał w 1914 roku. Jako lekarz odbył kampanię legionową w 3. pułku piechoty i 2. pułku ułanów Pierwszej Brygady Legionów. W listopadzie 1918 roku wstąpił do Wojska Polskiego w stopniu kapitana lekarza. Brał udział w obronie Lwowa i wojnie polsko-sowieckiej 1920 roku . W tym okresie był czterokrotnie nagradzany Krzyżem Walecznych.
W kolejnych latach pełnił różne funkcje oficera lekarza, awansując na kolejne stopnie wojskowe. Między innymi, był starszym lekarzem 26. pułku artylerii polowej i 18. pułku piechoty w Skierniewicach, które wchodziły w skład 26 Dywizji Piechoty. W latach 1934-1935 ppłk dr med.  Edward Wertheim był komendantem 4. Okręgowego Szpitala Wojskowego w Łodzi. I jak już wspomniałem za jego dowodzenia rozpoczęto budowę nowoczesnego  szpitala na ul. Żeromskiego 113. Od 23 listopada 1935 roku wyznaczony został na szefa służby zdrowia IV Dowództwa Okręgu Korpusu w Łodzi. W roku 1936 awansował na stopień pułkownika.
W dniu 18 września 1937 roku meldował jako szef służby zdrowia IV DOK  generałowi brygady Stanisławowi Rouppertowi szefowi Departamentu VIII Ministerstwa Spraw Wojskowych – Szefowi Służby Zdrowia Wojska Polskiego - gotowość do otwarcia tego najnowocześniejszego w kraju (na owe czasy) szpitala wojskowego.  Zmarł 15 stycznia 1939 roku w wieku zaledwie 51 lat i został pochowany 19 stycznia w kwaterze legionistów na tym cmentarzu wojskowym.
Szanowni Zebrani!
Płk dr med. Edward Wertheim należał do tego grona wojskowych lekarzy, którzy rozumieli, gdzie w ich zawodzie biegła granica pomiędzy miłością  do cierpiącego człowieka, a obowiązkiem wobec państwa. Ta cecha jego charakteru inspirowała Go do działalności społecznej, jako wiceprezesa Oddziału Łódzkiego Polskiego Czerwonego Krzyża i prezesa okręgowego Kół 3. pułku piechoty Legionów.
Panie, Panowie, Droga Młodzieży!
Uczestnicząc za chwile w akcie odsłonięcia Tablicy Pamiątkowej Płk. dr. med. Edwarda Wertheima niech nam towarzyszy następująca maksyma życiowa „ Nie umiera ten, kto trwa w pamięci żywych” . 
